

数智体育，让健身运动更有“科技范”

——运城智慧体育项目建设应用综述

□记者 杨颖琦

当清晨的第一缕阳光透过树叶撒落在禹都公园的健身步道上，你身姿轻盈跑过微风暖阳，跑过草长莺飞，跑到浑身沾满阳光。这一刻，周围的大自然也是自己的。

置身于5G、物联网、云计算、人工智能、视觉识别等新科技装配的智慧步道中，你的跑步距离、步数、心率、配速、卡路里消耗等一目了然。每天、每周、一个月、一整年，累计运动量激励着自己不断进步。

这是禹都公园、体育公园内新建成的智慧步道为每位运动爱好者创建的崭新运动新场景，是运城市体育局建设运城智慧体育项目的一部分。除此之外，该项目还有“AI动运城”微信小程序和数据运行中心。在高质量发展快速推进的今天，运城体育人正努力通过技术创新推动产业升级，把数字体育融入百姓生活中。



1 “AI动运城”，口袋中的健身伙伴

“网球、乒乓球两项挥拍运动是我的最爱，不但能锻炼身体的柔韧度和协调性，还能自我掌控强度。”9月21日，正在运城体育公园打乒乓球的殷平安告诉记者，他平时没事就来体育公园打球，唯一犯愁的是经常会遇到网球场、乒乓球台紧张的情况。

“针对这一问题，我们开发了一款线上小程序‘AI动运城’，9月底正式上线。”市体育局相关负责人告诉记者：“小程序目前收录了运城各县(市、区)多个符合标准的运动场馆，以及81个运动协会、8个运动俱乐部等详细信息。人们可通过小程序提前预约场馆，还可以结合场馆的收费情况灵活选择。”

打开“AI动运城”微信小程序，“体育场馆”“赛事活动”“约球”等19项功能映入眼帘。“体育场馆”让我们身边运动场馆尽收眼底，羽毛球馆、网球场、游泳馆……轻轻一点就可以轻松锁定；“赛事活动”实时更新，让我们不会错过任何一场精彩对决；“健身知识”里有专业的健身指导和个性化课程推荐，让日常运动更加科学；点击“体育资讯”则可以轻松获取最新的体育新闻和深度的行业分析……

在“约球”图标下，可以轻松约球交友，寻找志同道合的运动伙伴，不再为找不到“运动搭子”而烦恼；“积分商城”可兑换丰富礼品，让健康成为一种奖励，为今天努力运动的自己送上一朵小红花……

据了解，“AI动运城”小程序通过大数据、云计算、物联网等新一代信息技术在体育领域的深度融合应用，建立综合体育管理新平台。市民通过注册小程序会员，就能拥有个人运动账户，拥有为个人量身定制的“运动管家”。

无论是健身达人还是运动新手，“AI动运城”都是我们口袋里的体育中心，也是我们生活中的健康伙伴，让健身运动更有“科技范”。



2 智慧步道，赋能全民健身新场景

“智能运动新场景搬到家门口，大家的积极性比以前更高了。”每天清晨，住在外滩首府小区的支女士就如约来到禹都公园进行跑步锻炼，热身、刷脸、打卡，每一次起步，都带来一次健康生活的进步。“以前出来跑步都得带一大堆东西，手机、智能手环等，少了哪一样都不清楚一天的运动量。有了这个智能设备，不带‘装备’心里也明了。”

5G、物联网、云计算，“无接触”“全天候”“自助式”……跑在禹都公园的智慧步道，感受微风、仰望天空、挥洒汗水、享受运动。科技赋能的运动生活，让每个人的“公园20分钟”延展出新意义，感受到科技给生活带来的幸福感。

从市区禹都公园北门进入，在步道的一侧，竖立着最新安装的智能数据采集设备。人脸识别、一键注册、实时记录……每一项智能技术的“加持”，都让运动更便捷、更科学，也更趣味性。

据市体育局相关负责人介绍，禹都公园智慧健身步道是该局建设智慧体育数字工程的重要内容，步道总长6.4公里，共设置了5处运动数据采集站，通过人脸识别技术为运动人群提供数据采集、管理和分析服务，可以实时监测着用户的运动数据。系统可提供多套计算模型，根据用户属性，如身高、年龄、体重、性别，以及根据地势、气温、运动距离、运动速度、运动时间等，计算出用户的热量消耗、代谢等，还可查阅所有参与者排行榜。

智慧步道作为运城智慧体育项目的线下实地项目，目前在禹都公园与体育公园均已建成。它不仅是全民健身的运动场所，也是社区交流的平台，更是区域休闲旅游的新名片。

3 数据中心，智能监测分析“新大脑”

流量统计、数据分析、“智能”加持、高效监测……具有科技感的小程序和智慧步道，离不开一个强大的“大脑”，那就是运城市智慧体育数据运行中心。

“这个大屏幕展示的数据和图像会告诉我们，一定周期内会有多少人在运动、每天健身场所入场人数、每天体育场馆的预约情况等，还可以在线进行体育指导。这样市民就可以看到即时反馈，帮助他们记录自己的运动数据，也让健身爱好者明白如何提高运动质量。”

9月21日，在市体育局，记者亲眼看见了这颗由庞大数据构成的“体育大脑”。工作人员在介绍数据运行中心时，不停地点击着每一个模块。

据了解，体育数据运行中心是运城智慧体育项目的核心。作为国内首个市级体育数据运行中心，它涵盖了公共健身场馆、体育组织、体育人才、体育赛事、健身活动人员分析、国民体质监测预约等6大业务板块，可对15类业务数据进行综合分析，实现运城市体育运行数据一图统览、一图监测、一图诊断，堪称运城体育界的“最强大脑”。

作为智慧体育的综合管理中枢，数据运行中心实现了体育资源的可视化、智能化管理，为体育事业发展提供全面直观的信息支撑与决策依据。

与此同时，智慧体育涉及健康指数、生活偏好、行为习惯、行动轨迹等数据，对于数据安全和个人隐私泄露风险等用户关心的问题，智慧体育平台相关负责人表示，在建设智慧平台之初就考虑到了这类问题，因此在运行中引入二级等保测评系统，会进一步加强智慧体育相关数据的监管和保护，防止用户的数据泄露。

体育是人类的高级文明活动，运动健身更成为大家新的时尚标签。建立体育管理新平台，创建体育运行中心时，打造体育智慧新高地，引领体育融合新模式。智慧体育项目的建成，标志着运城体育高质量发展、数字化转型迈向新阶段。

“下一步，我们将会进一步完善、丰富运城智慧体育项目的每一个环节，把这一体育惠民工程做实做细。”市体育局党组书记、局长尚国祥说。

科技融合体育，运城全民健身正在开启新的篇章。

